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Forme échelonnée

Pour	transformer	une	matrice	à	la	forme	échelonnée	on	élimine	les	éléments	
colonne	par	colonne	en	u=lisant	de	transforma=ons	élémentaires.		

Ce	processus	peut	être	décrit	par	la	mul=plica=on	par	blocs.
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Calcul de l’inverse 

L’algorithme	pivot	de	Gauss	appliqué	à	une	matrice	inversible	A	nous	donne	
implicitement	une	suite	de	matrices	pour	lesquelles	le	produit	est	égal	à	l’inverse	
de	A
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Définition d’un corps

Un	corps	est	un	ensemble	K	avec	deux	opéra=ons	+	et	*	appelées	addi4on	et	
mul4plica4on	qui	vérifies	les	propriétés	suivantes:	

(a) K	est	fermé	par	rapport	à	l’addi=on	et	la	mul=plica=on.	Ca	veut	dire,											

(b)Associa=vité:		

(c) Commuta=vité:	

(d) Eléments	neutres:	

(e) Elément	inverse	par	rapport	à	l’addi=on:																																															b	est	noté	
par	-a	et	appelé	l’inverse	addi4ve	de	a.	

(f) Elément	inverse	par	rapport	à	la	mul=plica=on:																																																	b	
est	noté	par	a-1	et	appelé	l’inverse	mul4plica4ve	de	a.	

(g) Distribu=vité:

91 2 K, 0 2 K 8a 2 K : a+ 0 = a, a · 1 = a

8a 2 K 9b 2 K : a+ b = 0.

8a, b, c 2 K : a(b+ c) = ab+ ac

8a, b 2 K : a+ b = b+ a, ab = ba

8a, b 2 K : a+ b 2 K, ab 2 K

80 6= a 2 K 9b 2 K : ab = 1.

8a, b, c 2 K : a+ (b+ c) = (a+ b) + c, a(bc) = (ab)c
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Exemples

• 				par	rapport	à	l’addi=on	et	la	mul=plica=on	est	un	corps?	
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Application: Système RAID

Le	 RAID	 est	 un	 ensemble	 de	 techniques	 de	 virtualisa=on	 du	 stockage	
perme_ant	 de	 répar=r	 des	 données	 sur	 plusieurs	 disques	 durs	 afin	
d'améliorer	soit	les	performances,	soit	la	sécurité	ou	la	tolérance	aux	pannes	
de	l'ensemble	du	ou	des	systèmes. h_ps://fr.wikipedia.org/wiki/RAID_(informa=que)

Exemple:	 On	 a	 3	 disques	 durs	 et	 on	 souhaite	 introduire	 un	 nombre	 n	 de	
disque	redondants	telle	que	on	peut	récupérer	le	3	disques	même	si	on	pert	
un	de	n+3	disques

https://fr.wikipedia.org/wiki/Virtualisation_du_stockage
https://fr.wikipedia.org/wiki/Donn%C3%A9e_(informatique)
https://fr.wikipedia.org/wiki/Disque_dur
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RAID 1: Disques en miroir

On	ajoute	un	disque	redondant	à	chacun	de	3	disques

A B C

A B C

On	peut	récupérer	un	pert	de	disque,	mais	pas	2	(dans	le	pire	des	cas)
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Optimale?

On	a	besoin	de	6	disques	pour	protéger	3.	Est-ce	que	on	peut	faire	mieux?
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Les	disque	originaux	peuvent	être	récupérés	directement
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GF(4): Un (le) corps fini de taille 4

GF(4) =

⇢✓
a b
b a+ b

◆ ��� a, b 2 GF(2)
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Espaces vectoriels

Un	espace	vectoriel	sur	un	corps	K	est	un	ensemble	V	avec	
deux	applica=ons	+:	V	x	V	g	V,	appelé	l’addi4on,	et	%:			K	x	V	g	
V,	appelé	la	mul4plica4on	scalaire,	qui	vérifie	les	propriétés	
suivantes:	

(a) Chaque	u,	v	e V	vérifient		u+v=v+u	

(b) Chaque	u,	v,	w	e V	vérifient	u+(v+w)=(u+v)+w	

(c) il	y	a	un	élément	0	e V	telle	que	pour	chaque	v	e V:	0+v=v	

(d) Chaque	c	e K   et	u,	v	e V	vérifient	c%(u+v)=c%u	+	c%v	

(e) Chaque	c,d	e K    et	u	e V	vérifient	c%(d%u)	=	(cd)%u	

(f) Chaque	c,d	e  K   et	u	e V	vérifient	(c+d)%u	=	c%u	+	d%u	

(g) Chaque	u	e V	vérifient	1%u	=	u	

Les	éléments	d’un	espace	vectoriel	sont	appelés	des	vecteurs


